



嘉定江桥镇龙湖社区探索老年日托中心与宝宝屋隔墙而设 “老宝贝”“小宝贝”相伴同乐

雪白的糯米粉簌簌落下。捏皮、裹馅、在掌心揉搓，不一会儿，一颗颗雪白的汤圆就滚入面前的盘子里。这边，老人们包汤圆、做花灯；那边，孩子们兴奋地开起元宵“游园会”：猜灯谜、夹汤圆、投壶、套圈……今天，嘉定区江桥镇龙湖社区“我嘉·邻里中心”为照护的“老宝贝”与“小宝贝”精心准备了节庆活动，让两代人共享欢乐。

这座社区邻里中心启动运营仅一年多，占地面积不大，但“五脏俱全”——党群服务、政务服务、一网统管、“我嘉餐厅”（社区长者食堂）、社区宝宝屋、健身房、阅读空间……多功能融合，尽可能满足居民全年龄段、多样化、多层次的公共服务需求。

“我嘉养老”老年日托中心位于邻里中心2楼。上午9时许，签

约的20名老人在工作人员的指导下“排排坐”，手捏花纸，做起灯笼。江桥镇“我嘉·邻里中心”负责人翟亚维告诉记者，老年日托中心由第三方为老年人提供康复护理与日托照料，服务时间为周一至周五全天。“中心每天会开展不同活动，也会根据老人的日常需求，提醒他们吃药、帮助他们缴费等。”贝壳贴画、绒布花艺、书画作品、编织

草帽……老人们的手工艺品几乎摆满了橱柜。78岁的居民王兰珍是签约老人之一，她说自己“每天都盼着与这些兄弟姐妹相聚”。

与老人们仅一墙之隔的，是社区宝宝屋的活动区。“乖乖和老师做游戏哦！”68岁的居民张凤琴几乎每天都会带2岁多的小孙女欣欣来邻里中心转转。社区宝宝屋由一家幼儿园负责运营，为1—3岁的

宝宝提供日托服务。“宝宝屋实行预约制，每天开放12个名额，目前由一名专职教师、一名保健老师和一名保育员共同管理。”翟亚维说。

10时许，随着赶来邻里中心的亲子家庭越来越多，室内“游园会”愈发热闹起来。老人牵着“小不点”是邻里中心常见的画面，“一老一小”服务深受周边居民欢迎。

本报记者 杨洁

邻里汇齐开业 家门口欢乐多

本报讯（记者 孙云）今天一早，位于乐山路的徐家汇街道乐山党群服务中心·邻里汇刚开业就热闹非凡，不少长辈牵着孩子来这里参加“徐家汇街道璀璨生活节”元宵节特别活动。与此同时，在复兴西路8号，湖南街道党群服务中心·复8邻里汇也正式开业。新春伊始，两家邻里汇在元宵节这天同时开业，进一步夯实了徐汇区“15分钟社区生活圈”，也是徐汇为居民送上的元宵节“大礼包”。

徐家汇街道乐山党群服务中心·邻里汇是一个集养老、助残、便

民等服务于一体的多功能服务空间。据负责人介绍，随着邻里汇建成开放，徐家汇基本建成“街道层面1个枢纽中心+片区层面5个生活盒子分中心+居委层面N个家门口养老服务站”的社区养老服务网络。

而于去年11月初建成的湖南街道党群服务中心·复8邻里汇，曾经上过本报“人民城市理念提出五周年特别报道——行走人民之城样线调查”首站直播。经过一段时间的试运营，今天，这家邻里汇正式与市民群众见面，将带来全新的一站式服务。

一抵沪，找工作租房一站搞定

2025元宵志愿服务市集解决务工人员后顾之忧

“特别贴心！我刚从安徽过来，准备在上海找工作，一出站就看到这边有招聘活动，过来填了几张表格，希望能找到合适的工作。”李先生一边填写求职表格，一边笑道。今天上午，虹桥交通枢纽党群服务中心前人潮涌动，充满节日喜庆氛围，由市委社会工作部、市人社局、闵行区区委、区人民政府联合主办的“穿越春运人海 沪见美好未来”温暖申城-2025元宵志愿服务市集主题活动启幕。

“第一次来上海，本来还担心人生地不熟，没想到从找工作到租房，一站式服务让我少了很多

后顾之忧。”河南来沪的小胡告诉记者。活动现场，十余家企业机构代表展位前人头攒动，返沪旅客在此能实时了解到新一年的企业招聘和福利信息等。虹桥枢纽乐业空间咨询服务台前，专业顾问为求职者提供一对一就业指导，精准答疑，吸引不少求职者驻足咨询。闵行区房管局和区公租房公司为返沪人员提供了“一张床、一间房、一套房”的多层次保障性租赁住房选择，简化租房流程，提升服务效能。5家闵行区新时代城市建设者管理者之家的展位备受关注。

“元宵节氛围很浓，特地带孩子体验了非遗剪纸艺术、非遗钩针编结技艺，收获满满。”带孩子从江苏返沪的张女士兴奋地分享道。本次活动现场，元宵民俗传统手工艺展位同样热闹非凡，香囊制作、拓福迎春、面塑体验、简易剪纸、钩针体验、手狮舞等项目吸引了众多旅客参与。返沪旅客在第一时间体验到了传统文化的独特魅力，增强了节日的参与感。孩子们在家长的陪伴下，亲手制作剪纸、面塑，脸上洋溢着满足的笑容。

本报记者 赵菊玲

春意融融送温暖 笑语盈盈闹元宵

艺苑共聚首 回“家”话团圆

沪上200位艺术家欢庆佳节

一人一碗芝麻汤圆，一人一条火红围巾，一人一份蛇年剪纸……“金蛇报春，繁花似锦”2025上海市文艺界新春茶话会昨天在上海文艺会堂举行。这也是市文联在元宵期间举办的文艺界传统慰问活动，来自上海各艺术门类的老中青艺术家代表等近200人欢聚一堂。当几位属蛇的艺术家代表登台送祝福时，活动气氛达到高潮。

84岁的昆剧艺术家蔡正仁说：“我觉得人活在世界上有两条非常重要，一条是身体健康，另一条是心情愉快。敬祝大家健康长寿、欢欣鼓舞！”曾创作《十六岁的花季》《上海人在东京》等脍炙人口作品的84岁电视剧编导张弘同样把“健康”祝福送给在座同行。“他们是大艺术家，我退休在家。”72岁的上海滑稽剧团表演艺术家陈国庆一开口就逗乐全场。60岁的影视表演艺术家严晓频、二胡独奏家马晓辉依然“青春”。同样60岁的上海戏剧学院教授、上海市文艺评论家协会副主席厉震林接过上海美协理事毛冬华创作的“乙巳大吉”柿子图表示：“这是本命年最好的礼物。”

活动中，来自上海市文联各文艺家协会的沪上名家、新秀轮番登台献艺，在“文艺家之家”献上一台精彩纷呈的文艺演出。活动还邀请了跨界嘉宾——两届奥运冠军钟天使，与艺术家同台共歌一曲《难忘今宵》。钟天使表示，这是自己第一次参加文艺界的新春茶话会，在现场看到那么多艺术家和专业演出，被他们的深厚功力深深震撼，也对“文体不分家”这句话有了新的感悟，希望未来在文体领域有更多沟通交流。

文联是文艺工作者之“家”，回“家”过年，相聚团圆，艺术家们的兴奋之情溢于言表。作曲家何占豪想对年轻艺术家说，时代始终需要那些激励人们积极奋斗、热爱祖国、热爱人民，可以深入人心、久演不衰的好作品。滑稽表演艺术家王汝刚感慨道：“文艺界新春茶话会，既是欢度新春，又是迎接元宵，今天的舞台呈现了文艺界老中青几代人的智慧结晶，很多节目在全国平台上获得过大奖，让人看到我们上海的文艺越来越有希望，让人越看越开心。”

本报记者 孙佳音



金龙游走 金蛇迎春

昨天下午，浦东三林塘老街上，一条60米长的大金龙翻腾游走，引领队伍穿梭在青石板路上。“金蛇迎春闹元宵暨三林镇文化惠民社区文艺巡演”拉开帷幕，20多项活动给市民游客带来不一样的民俗体验。

杨建正 摄影报道

品一缕咖啡香 寄一张明信片

主题邮局成为市民游客节日好去处

今天是元宵节，除了赏灯、游园、逛集市等，你还想到什么元宵节活动？其实，在上海，市民游客还有一个节日好去处——主题邮局，尤其是七宝咖啡邮局和毗邻豫园灯会的豫园邮局，值得一探。

“我和家人来上海旅游，特意选择到享誉中外的七宝老街逛一逛，在入口处就看到了这个咖啡邮局，里边的各种文创产品特别棒，我做了几张DIY有明信片送给朋友。在老街吃上一口汤圆，再到邮局里喝上一杯美味的咖啡，我很开心。”游客王女士说。

位于钟楼广场西面、七宝老街上的一栋粉墙黛瓦的两层店铺很是特别，2楼窗户旁边的墙体上，

抽象的墨绿色邮筒图案和簇新的白底绿字店招“咖啡邮局 POST COFFEE”格外醒目，这是上海邮政第一家开在景区的咖啡邮局。

七宝咖啡邮局巧妙地将咖啡文化与古镇文化、邮政文化相结合，让市民游客在享用咖啡、感受古镇魅力的同时，还能体验邮政服务。店内设有“有声明信片打印机”，可上传照片并录音，自助加盖老街纪念章和邮政日戳，快速制作个性化明信片。收信方拿到明信片后，扫一下上面的二维码，就可以“读”信。

如果你在豫园闹元宵，那不妨去旁边的豫园邮局玩一玩。这所主题邮局于去年6月焕新升级，由黄浦区邮政分公司精心打造，今年入

驻豫园灯会，为广大市民游客带来上海地标、古典名著和卡通主题三大系列上百种明信片和各类文创产品。自2025年1月1日本届豫园灯会正式亮灯至今，豫园邮局共接待市民游客万余人次。元宵节当天，上海邮政特地在豫园邮局内启用《闹元宵赏灯花》YFM118E型邮资机戳1枚，吸引众人驻足。

记者看到，不少人在豫园邮局内伏案书写明信片，写完后盖上精美的纪念戳，将明信片投入绿色邮筒内。这一张张明信片将被寄往远方，唤起大家心中对书信文化情愫的同时，留下2025年元宵节的专属记忆。

本报记者 金志刚
通讯员 许雨舟